

让青春迸出炫丽的火花

——记市供水公司工程部机修班班长夏海峰

李芳芳

他是一根焊条,在焊接中融化自己,迸发出炫丽多彩的青春之花。这是对市供水公司工程部机修班班长夏海峰既朴实又真实的写照,因为37岁的他,已有22年的焊工资历,是个名符其实的“老焊工”。22年来,夏海峰凭着满腔热情、辛勤付出,在自己平凡青春路上留下了一个个坚实的脚印。他本人多次获得公司“先进个人”和“劳动模范”光荣称号;2011年、2012年、2013年所带的机修班连续三年获得“先进班组”的荣誉称号;2013年“工人先锋号”和“共青团青年文明号”;2013年被省水协评为“河南省城镇公共供水行业服务明星”。



2013年7月24日是进入中伏头天,气温又攀高点,下午3:38,在新七大道管道对接现场,烈日炙烤着大地,为了保障供水,供水干部职工必须顶着骄阳奋战在施工一线。

专注于心,奉献创新

乔布斯说过:“世界上没有奇迹,只有专注和聚焦的力量。”没有一颗专注心,工作永远只能停留在表面,完美这个词永远不会为你拥有。多年来,夏海峰同志用自己的行动诠释了用心工作的真谛。

夏海峰从事机修22年,“安全帽下一张饱经风霜的脸,记载了他在供水公司的成长之路,长满老茧的双手早已习惯和橡胶手套形影不离。日复一日重复的切割,他并不感觉乏味;电焊喷射的钢花经常炙掉他的脸皮,他却从未想过放弃。他说:“与电焊为伴、与钢花共舞,是我最美的工作状态。”确实,一簇又一簇的钢花,似烟花,但却没有烟花绽放时的五彩缤纷,但也毫不逊色地飞舞着,他把青春奉献给了供水事业。

责任于心,敬业为民

今年,南湾水厂工艺改造及管道工程被确定为2014年市政府“十件实事”之一,按照计划,将于6月17日、18日对北京路与南湖路两处主管道进行新老管道连接,根据施工需要,羊山新区、工业城、北京路、南湖路等区域将面临为期36个小时的停水。

接到两处施工管段加工和焊接任务后,夏海峰不等生产技术部下施工图纸,即刻带领着班组成员,提前到达现场进行测量勘察和数据收集,回到机修班用油膜沾在废弃的钢材上反复划线、切割做“马鞍”样板。“马鞍”看似简单,但对其尺寸和角度不能差错一丝一毫,否则会成为废件。为此,他们加班加点,做了一个又一个的马鞍模型,反复比对,提前制作好“马鞍”。

按照正常施工程序,“马鞍”需在管道停水后再焊接、修补。但为尽量缩短施工和停水时间,减少高温停水给广大群众带来的不便,16日他们提前一天带着早已准备好的“马鞍”奔赴施工现场,当时天降大雨,施工坑泥水交加,但他们毫不在意,在吊车等大型机械的配合下,从下午3点到晚8点不停歇工作,终于在向右20度的位置调整好“马鞍”角度并成功焊接固定在主管道之上。

6月17日早8点,已劳累一天的夏海峰同志带

“学无止境”。夏海峰不仅拥有专注的工作态度,还专注于不断提高专业技术与技能水平。制作出一个高质量的管段,需要扎实的专业技术和实际操作经验。为提高理论知识,学历并不高的他牺牲了大量的闲暇时间查看书籍,认真钻研,虚心向老师傅请教、向实践求证,把学习成果运用到焊切工作上。多年来,他凭借对专业技能的“钻劲”和“悟性”,敢于挑战、大胆创新,专业技能不断提高和升华,一张张厚薄不一的钢板,在他的精雕制作下变成一个个大小不一,角度不等的三通、四通、短管等,用于各种抢修、维修和工程建设用的管段。这不仅为公司节约了大量的成品管段资金,也使他成为供水管段加工战线上的权威和领头人。

领着机修班成员已经忙碌在工地之上。每逢大型重要的管段焊接,夏海峰总是身先士卒,亲自主焊。当施工坑的水还没抽干,他已经钻入DN1000管道中对主管道进行切口。管内没有光,只有钢花在照亮黑暗的管壁;管内没有风,只有切割产生的浓烟在他脸庞盘旋。他就在这样的环境中工作了几个小时,切割出了1个直径为200mm的排水孔,当他钻出管道时,汗水、泥水像彩墨一样顺身淌,可他顾不上擦,也顾不上洗。管道虽已停水,但排水孔切割开后不断有水涌出,水很快淹没了管道的一大半。有水是不能进行焊接工作的。他们就提前先焊好上半部分的“马鞍”,由于管道在排水,管道壁太滑无法站立,他就趴在管道上,焊接上半部分。随着水泵不断向外排水,施工坑的水渐渐减少。为了节省时间,早点恢复供水,夏海峰顾不上吃午饭,又一次钻入管道中,里外同时焊接。当能焊的都焊完之后,管道中还有水在不断流出,焊接工作遇到了瓶颈,管底无法用电焊进行工作,不知还要多久水才能排完,想到老百姓还在家中期盼来水,他们拿起沙袋暂时拦挡管底的水,夏海峰二话没说就躺在泥浆中,凭借多年技术经验,克服常人难以想象的困难,完成了管道焊接的最后部分,于下午4点,历时9个小时高效地完成了计划36个小时才能完成的工作。

平常于心 始终如一

大家都知道,电焊行业对人体有多方面伤害,很多人不愿意从事,同时也是一份香饽饽的行业,稍一出手,就能挣到可观的收入。多年来,夏海峰用一颗平常心淡然面对22年来的挫折、误解、失败、赞扬、转折、成功与荣誉,时刻保持着从容的笑容。年仅37岁的他已然荣誉满身,“劳动模范”是他的代名词,他的机修班组连续三年被公司评为“先进班组”,被市总工会评为“工人先锋号”,但他从来不骄傲不炫耀,他深知所有的奖项是对他工作的肯定,对他的激励,而不是懒惰的挡箭牌。无论严寒酷暑甚至病痛缠身,他都风雨无阻,22年如一日兢兢业业,掌握了较好的钳工技术、焊接技术和制作技术。但作为一名供水员工,他始终在工作中保持平常心,坚守着这份平凡的职业岗位,秉持着这种崇高的职业操守,塑造着这种可贵的“机修精神”。夏海峰与他的机修队肩负责任不負众望,给工期抢时间,与质量比赛跑,大大地提前了工程工期。同时本着强烈的主人翁意识,处处为公司着想,能自己制作管段的绝不申请购买成品,为公司节省大笔购置管段资金;对边角料他们也不丢弃,常常用一双巧手使其变废为宝。

“钢花在阳光下飞溅,汗水在背颊上滚流,刺耳的噪声中,迎来酷暑寒冬。曾经是白嫩的小伙,岁月将颜色在们身上涂抹,无数的沧桑改变你,望着一个个工程完成,你虽老去,却感觉快乐。”我们每一个党员干部职工都应该像夏海峰同志一样始终用心工作,用脑思考每一个工作细节,创新思维,想方设法提高工作效率,以高度的专注心、责任心、平常心对待工作。像夏海峰那样用实际行动践行党的群众路线,用辛勤的汗水换来城市供水管网的畅通,在青春的火花中尽情挥洒汗水和心血,谱写壮丽的供水之歌!